# 文明实践在行动 志愿服务有温度

近日,街道新时代文明实践分中心在社区党群服务中心小剧场举办了主题为"文明实践在临汾,志愿服务暖人心"的新时代文明实践项目学习交流会暨"我们的节日"春节活动。静安区志愿者协会总干事王云峰、街道党建办、党群办以及各居民区、辖区学校、志愿者代表参加活动。活动中,王云峰为临汾社区居民及志愿者送上寄托了美好祝福的"福"字,祝愿 2021 年福气满满、平安顺遂。

活动在临汾夕阳红合唱队志愿者们的小组唱中拉开序幕,并以"文明实践地图"为主线,带领现场观众一起回顾了2020年度"爱我家园""实践指导玩聚基地"及"时间银行"等文明实践项目的工作经验和成果。临汾路375弄居民区党总支书记吕文洁、上海田家炳中学德育副主任丁玉婷、阳曲路760弄居委会主任张莉分别致新春祝福和讲行展望。

"爱我家园——志愿者在行动"项目,成立于2015年6月。项目志愿者每周二、周四在社区主干道开展环境卫生、平安巡逻,文明创建期间,交通路口志愿者持续发力;以居民区志愿服务指导站为平台开展了各具特色、丰富多彩志愿主题活动;疫情防控期间,组织文艺团队



静安区志愿者协会为临汾社区送"福"

开展线上活动,志愿者文化团队节目刻 盘送人养老院。

"临汾路街道学生社区实践指导站" 始终立足品牌特色,发挥"一站多点、全面 覆盖"的工作网络,让学生们走出校园,走 人社区,强化社会责任,并从"四史"学习 教育、劳动育人、环境保护三大板块,全面 提升学生们的综合素质。街道学生社区实 践指导站还荣获首届"上海市示范性学生社区实践指导站"称号。

"时间银行——社区志愿者反哺体系建立计划"项目,利用街道民情日志信息化方式,持续完善社区志愿服务体系,探索志愿者礼遇新机制,构建起便民、利民、惠民的社区版文明实践圈。2020年,"时间银行"志愿者礼遇平台

的注册人数已经达到了3000多人,志愿服务积分累计达到了110万分,以垃圾分类、公勺公筷、疫情防控等为主题,发布8个小区微事招募令。

志愿服务是现代社会文明进步的重要标志,是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。2021年是中国共产党成立100周年,也是"十四五"开局之年。站在"两个一百年"奋斗目标的历史交汇点上,临汾路街道将继续以坚若磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,再次起航,重新出发。

(党群工作办)



## 走进身边的"上海市花园单位"

#### □记者 张翠玲

近日,位于闻喜路590号的上海市民政第三精神卫生中心(以下简称"中心"),绿地使用面积16666.5平方米,绿化率达44.75%。经市、区两级审核考评,该中心荣获了2018—2020年度"上海市花园单位"荣誉称号。

#### 绿化建设与养护结合

走进该中心,记者看到,腊梅在寒风中绽放,院内有假山亭台、静心湖花园、休憩广场、道路行道树及草本花卉、立体花架、屋顶花园、院墙护林,绿化层次丰富。据介绍,中心除了有腊梅外,还有樱花、海棠、桂花、石榴、银杏、香樟、紫藤、绣球、茶花、竹子等 120 多种绿化品种,一年四季可供观赏,为社区增添绿色生态环境

为践行"人民城市人民建,人民城市为人民"主要理念,共同保护生态环境,推动低碳城市建设,该中心根据市绿委办园林绿化建设整体要求,抓住创建"上海市花园单位"契机,以城市、人和环境的和谐发展为主线,加强与临汾社区的交流合作,通过院内绿化养护、立体花架改造、办公室添抹绿行动等加大院内绿化建设。同时,通过临汾社区多方协调沟通,增设屋下港。近年来,中心连续荣获上海市绿化合格单位、上海市绿化先进单位、上海市花园单位、上海市文明单位

等荣誉称号。此外,中心还荣获全国节约型公共机构示范单位、上海市金牌能效"领跑者"、上海市节约用水示范单位等荣誉称号。

特别是在院内绿化养护方面,该中心坚持院区绿化建设和单位发展同步,日常绿化养护工作与单位精神文明建设有机结合,首先成立了院绿化管理工作领导小组,推进院内绿化建设及养护工作,其次还聘请专业绿化人员进行日常绿化种植养护管理,如:施肥、除草、洒药治虫、造形、移栽等,共同创造人与自然和谐共生的生态环境。

### 形成健康关爱服务品牌

除了绿化养护这一特色,该中心生动实践"民政为民,民政爱民"工作理念,一直致力于服务品牌建设,形成了颇具民政特色的"社区健康行"等志愿服务品牌。

为了更好地将医疗资源向社区辐射,该中心组建了一支志愿服务队,开展"社区健康行"志愿服务活动,为周边居民区居民提供健康关怀志愿服务。品牌成立至今已有十多个年头,不论严寒酷暑,不论晴天下雨,每个月都能在社区看到中心志愿者们的身影,时不时的能听到老人家中传出的欢笑声、感谢声。据初步统计,中心志愿者开展健康社区行志愿服务约有300多人次。

每月8日,中心的青年医护人员来到岭南路270弄居民区,免费设摊为盲人、视弱者,以及行走不便的残疾人量血压、测血糖等,风雨无阻。此外,他们还上门为那些生活不能自理,行走不便,长

期卧床的,重度失智的 5 位老人进行体测,并耐心答疑。这项公益活动在居民中反响很大,特别受残疾居民欢迎。居民钱妙珍,流下了激动的泪水,连声感谢党的关爱。近年来,活动内容不断更新,医护人员除了开展义诊,还向居民开展科普,宣传如何合理用药等。敬老节到了,该中心赠送重阳糕与老人共享快乐。党的生日来临,他们又免费提供大礼堂场地,与居民区党总支全体党员共同庆

这支由中心青年医护人员组成的志愿服务队,从最初在社区内搭台子给居民们进行血压血糖的检测,到每月定期为社区部分行动不便的长者提供上门义诊服务,再到每逢"3·5"学雷锋、"五四"青年节、重阳节、世界精神卫生日、国际志愿者日等节日,进社区开展健康讲堂,宣教健康常识,用实际行动关爱社区老人。成立至今,服务队已服务近百位老人,与他们一起聊过家常,聊过健康养生,也经历了几次令人黯然的别离。志愿服务的经历让志愿者们深刻意识到生命的珍贵与脆弱,每一次上门服务时都给予老人充分的关爱与耐心。

#### 拓宽志愿服务广度

近年来,该中心在不断夯实市文明 单位创建成果中,志愿服务一直发挥着 十分重要的作用,通过开设门诊、开展 志愿服务等形式,让更多有需要的社区 居民享受到专业化的服务。同时根据重 要时间节点,如"3·5"学雷锋日、公益 伙伴日、"10·10"世界精神卫生日、 "12·5"志愿者日等组织相应的志愿者 主题活动,利用自身专业优势,实现业



务建设同时履行社会责任。

据统计,全院共有 109 名在职职工在上海市志愿者网上登记,由办公室负责安排志愿服务活动,既有长计划又有短安排。同时,为形成长效激励机制,该中心还将医务、护理、院感考核指标中的社区服务要求与社区公益服务相结合,将中心青年人才奖的评比与志愿服务时数相结合,以制度促进和保障志愿队伍建设。

该中心还依托党建共建平台,进一步拓宽志愿服务广度。主动积极与地区驻军、图书馆、报社及各类企事业单位结对共建,深入开展公益讲座、知识竞赛、参观讲解、交通志愿服务等形式多样、内容丰富的同创共建活动。

中心院长刘群表示,"三精中心志愿者就是中心的一面旗帜,一次志愿服务就是一次爱的奉献。大力开展志愿服务就我们的责任和担当。新时代要有新气象,新使命要有新作为,希望通过开展多元化的志愿服务,让医护人员心系百姓健康,以精湛的技术和优质的服务展现时代风采,用实际行动弘扬传统美德,践行社会主义核心价值观,造福社区居民百姓,让文明之风承载三精人共同的价值理念。"